

## ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата географических наук, Назаровой Гулчехра Шодмоновна на диссертационную работу *Мирзоева Азиза Киматовича* на тему «Территориальная организация сельского расселения и ее роль в устойчивом развитии региона (на примере Кулябской зоны Хатлонской области)» представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности - 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

**Актуальность избранной темы.** Переход Республика Таджикистан к рыночной экономике привёл к коренным изменениям в территориальной структуре расселения населения. В староосвоенных регионах страны усилились тенденции к концентрации населения в городских агломерациях и местных центрах различного уровня. В укреплении политической и экономической независимости Республики Таджикистан важное значение имеет разработка научных основ комплексного развития и размещения производительных сил как на национальном (государственном), так и на областном - региональном уровне. Особый интерес при этом представляют исследования проблем взаимодействия территориальных структур производства и расселения, взаимосвязанного развития городских и сельских населенных мест в рамках региональной системы расселения области.

До последнего, времени расселение рассматривалось как фактор экономического развития, хотя известно, что оно, будучи функцией развития и размещения производительных сил, оказывает большое влияние на формирование территориально-отраслевой структуры хозяйства, а развитие городов и сельских населенных пунктов во все большей мере воздействует на социально-экономический прогресс. Наряду с этим происходят негативные системно-структурные сдвиги и сокращение сети сельского расселения. Земельные ресурсы и производственная база села оказались в ведении частных лиц, что привело к изменению межселенных связей (производственных, трудовых, по линии социальной инфраструктуры). В результате происходит

обострение целого ряда социальных проблем (безработица, ухудшение экологической ситуации, негативная трансформация сферы обслуживания) и, как следствие, увеличение оттока населения из сельской местности. Одновременно ускоряются процессы урбанизации, результатами которых является рост городских агломераций, имеющих в современных условиях более благоприятные предпосылки экономической деятельности, относительно развитую инфраструктуру, следовательно - более высокий уровень жизни и менее сложную демографическую ситуацию. В результате усилилась контрастность в размещении населения по территории староосвоенных регионов страны, сложилась иная (в отличии от предшествующей эпохи) система ядер тяготения. Процесс расселения населения приобрёл более локальный характер.

Система расселения региона как совокупность взаимосвязанных населённых пунктов на его территории постоянно меняется. Каждому историческому периоду развития свойственны определённые тенденции, которые во многом являются следствием происходящих социально-экономических процессов. На современном этапе существующее размещение и процессы движения населения в регионах не всегда способствуют решению задач развития экономики, повышению уровня и качества жизни населения, сохранению благоприятной экологической ситуации. Поэтому потенциал староосвоенных территорий используется не в полной мере.

Особую актуальности данный вопрос приобретает в условиях Кулябской зоны Республики Таджикистан. Развитие сети сельских населённых пунктах Кулябской зоны происходит в условиях общего роста численности населения, что приводит, как и к увеличению людности уже в существующих поселениях, так и образованию новых поселений. Размещение сельского расселения в как в существующих, так и во вновь образовательных СНП Кулябской зоны, не отвечает не только перспективным, но и вообще современным требованиям. Оно требует кардинального совершенствования с учетом целей развития не только этого региона, но и всего Таджикистана.

Актуальность исследования проблем регионального расселения определяется и изменениями в социально-экономической структуре, регионализацией общественно-политической жизни, переходом независимых государств на путь политической и экономической самостоятельности. Все это обуславливает необходимость исследования проблем расселения как составной части территориальной организации производительных сил, прежде всего, на региональном уровне. Все это, а также не разработанность современных проблем взаимосвязанного развития городских и сельских населенных мест - основ региональной системы расселения - обуславливают актуальность данного исследования.

**Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Диссертационная работа Мирзоев А.К. научно-квалификационное исследование, целью которого являлось исследование демогеографических особенностей, территориального размещения населения, изучение процессов формирования, развития и размещения сельских поселений, а также оценка их роли в территориальной структуре хозяйства с определением перспектив их развития на примере Кулябской зоны.

Мирзоев А.К. на основе изучения и анализа сельские поселения Кулябской зоны, а также собственных полевых исследований и обобщении литературных данных, подробно исследовано причины высокого прироста населения; определение типологии сельских поселений и проблемы их развития; проведение экономико-географический анализ сельского расселения; изучение размещение и развитие сельских поселений; спрогнозирование динамику прироста сельского населения; обоснование базовые направление совершенствования сельского расселения, детально исследован процесс формирования, развития сельского расселения с учетом природных, экономических и демографических особенностей Кулябского региона.

**Значимость для науки и производства (практики) полученных автором диссертации результатов.** Научная новизна проведенной научной работы, заключается в: – выявлении основных демографических, социально –

экономических проблем развития сельского расселения с учётом природных, экономических, трудовых факторов и ресурсов и других особенностей региона; – изучении факторов и демографических особенностей сельского населения в условиях перехода к рыночной экономике; -обосновании перспектив размещения и развития сельских поселений исследуемой зоны на период до 2030 г.; обосновании главных направлений размещения и развития внутрихозяйственных и групповых систем расселения на данном этапе развития региона; – исследовании влияния человеческих ресурсов на управление экономическим развитием в условиях реформ и в формате механизма совершенствования управления трудовыми ресурсами; разработке рекомендации по совершенствованию размещения СНП региона;

В процессе выполнения диссертационной работы автором были получены следующие научные результаты. 1) экономико-географической науке Таджикистана предложены итоги глубокого комплексного экономико-географического анализа сельских поселений Кулябской зоны в связи с развитием экономики; 2) конкретизированы взаимосвязи производства и расселения в условиях специфической демографической ситуации, сложившейся в Кулябской зоне; 3) выявлены основные демографические, социально – экономические градообразующие проблемы сельского расселения в Кулябской зоне; 4) предложены пути совершенствования сельского расселения с учётом природных, демографических, экономических и других особенностей изучаемой зоны. 5) определены факторы и демографические особенности населения в условиях перехода к рыночной экономике; 6) исследован механизм управления сельскими поселениями в новых условиях хозяйствования; 7) Обоснованы перспективы размещения и развития сельских населенных пунктов зоны на период до 2030 г.

Практическая значимость проведенной диссертационной работы состоит в том, что в процессе экономико-географического изучения сельского расселения Кулябской зоны выявлены ряд проблем, решение которых имеет важное значение для развития и размещения в ней СНП. Выводы и рекомендации, сделанные

автором работы, могут быть использованы в практике территориального планирования, а также при разработке концепции и схем развития, размещения экономики и прогнозирования систем расселения данной зоны.

Результаты исследования могут быть использованы в качестве платформы для разработки районных, региональных и республиканских программ социально – экономического развития территорий, а также при разработке учебных пособий и проведении лекционно - практических занятий для студентов эконом – географов по темам, связанных с народонаселением.

**Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений.** Достоверность подтверждена статистическими анализами результатов исследования, базирующиеся на материалах в основном 1991, 2000, 2010 и 2020 гг. и долгосрочного прогноза до 2030 г. Научные результаты, полученные автором, полноценно освещены в опубликованных работах. По теме диссертации опубликовано 11 научных статей, в частности 6–статей в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК при Президента Республики Таджикистана.

**Оценка внутреннего единства полученных результатов на решение соответствующей теоретической или прикладной задачи.** Исследования, проведенные диссертантом, обладают внутренним единством. Выводы обоснованы, логически вытекают из результатов проведенных исследований, и соответствует поставленным целям и задачам.

**Соответствие автореферата содержанию и оформлению диссертации.** Автореферат по форме, содержанию соответствует всем разделам диссертации.

**Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.** Принципиальных недостатков, существенно снижающих ценность диссертации, не имеется.

Замечание:

○ в разделе 4.2 недостаточно исследовано и анализировано сальдо миграция, поскольку более полное сведение об этой проблеме дает возможность определит

не только число временно проживающей, но и самого процесса механического развития население;

о в разделе 4.2 недостаточно изучено урбанизационные процессы населения, которая также не дает возможности сделать конкретный вывод о проблеме занятости население региона, а также контролировать ход его дальнейшего роста и развития.

о в разделе 5.2 недостаточно анализировано влияние политические ситуация 90-годы прошлого столетия на размещения и развития сельского расселения Кулябской зоны.

Отмечены также некоторые неточности, упущения, а также неисправленные опечатки. Однако, они не могут существенно снизить уровень и умалить значение представленной работы.

**Соответствие диссертации требованиям «Правил присуждения ученых степеней».** Актуальность, цели и задачи, теоретическая и практическая значимость, полученные новые результаты диссертационной работы на тему «Территориальная организация сельского расселения и ее роль в устойчивом развитии региона (на примере Кулябской зоны Хатлонской области)» соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденной ВАК при Президента Республики Таджикистан и заслуживает присуждения степени кандидата географических наук.

**Кандидат географических наук, доцент  
кафедры информатики и естественно –  
математических науки Таджикского  
государственного международного  
университета языков им. С. Улугзаде**



**Назарова Г. Ш.**

Подпись доцента Назарова Г.Ш. «Заверяю»

Начальник УК и ОД Таджикского  
государственного международного  
университета языков им. С. Улугзаде



**Юсупова Б.Г.**

Адрес: г.Душанбе, ул. Мухаммадиев 17/6